EISTI 2009/2010 : Département Informatique : Travaux dirigés de technologies XML

Cartouche du document

Année: ING 2
Activité: Travail dirigé

Objectifs
L'objectif de cette série d'exercices est :

» d'approfondir leslangages XSL et XPath

» de découvrir desrégles propresa XSLT 2.0
Quelques liens pour ce travail dirigé : XSLT 2.0, XPath 2.0 les fonctions XPath et SAXON (pour
télécharger le moteur XSLT).

Sommaire des exercices

1 - Produits et Familles
2 - Recherche de mots dans un texte

Corps des exercices

1 - Produits et Familles

Enoncé:

Dans cet exercice, on travaille avec le fichier XML qui suit :

<?xm version="1.0" encodi ng="i so-8859-1""?>

<produi t s>

<produit non¥"pl" famlle="f1" prixUnitaire="20" stock="15">
descriptif de pl

bla bla

</ produi t >

<produit nonme"p2" famlle="f2" prixUnitaire="50" stock="2">
descriptif de p2

bl i bl

</ produi t >

<produit nonm="p3" famlle="f1" prixUnitaire="1" stock="23">
descriptif de p3

blo blo

</ produi t >

<produit none"p4" famlle="f2" prixUnitaire="3" stock="2">
descriptif de p4

bl i bl

</ produi t >

</ produi t s>

Question 1)

Enoncé de la question

Ecrire la feuille XSL qui permet d'afficher dans un fichier xhtml les caractéristiques des produits
regroupés par famille. On vous demande d'utiliser les objets suivants :

* laregle <xd:for-each-group group-by="..." ....
« lafonction current-group pour parcourir tous les éléments d'un groupe;
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* lafonction current-grouping-key pour récupérer la valeur commune du group-by.
Pour une bonne présentation du fichier résultat, vous devez associer a chaque balise <br/> un retour
alaligne. Ce traitement devra se faire al'aide d'un template nomme.
Solution de la question
?xm  version="1.0" encodi ng="i so-8859-1"7>
<!-- Début de la feuille XSL -->
<xsl : styl esheet version="2.0" xm ns:xsl="http://ww.w3. org/ 1999/
XSL/ Tr ansf or ni' >
<I-- On génére la sortie en format xhtm -->
<xsl : out put net hod="xhtm " indent="yes" encodi ng="i so-83859-1"
doctype-public="-//WBC//DID XHTM. 1.0 Transitional//EN'
doct ype-systens"http://ww. w3. or g/ TR/ xht m 1/ DTDY xht mi 1-
transitional.dtd"/>

<l-- |e patron du noeud produits -->
<xsl:tenpl ate mat ch="produits">
<htm >

<body>

<xsl : for-each-group sel ect="produit” group-by="@amlle">
<xsl:text>Fam | le : </xsl:text><xsl:val ue-of select="current-
groupi ng-key()"/>
<xsl :call-tenpl ate name="nl br"/>

<xsl :for-each sel ect="current-group()">

<xsl:text>Produit : </xsl:text><xsl:value-of select="@onl/>,

<xsl:text> Prix : </xsl:text><xsl:value-of select="@rixUnitaire"/
>1

<xsl:text> Stock : </xsl:text><xsl|:val ue-of select="@tock"/>
<xsl :call-tenpl ate name="nl br"/>

</ xsl : for-each>

<xsl:call-tenplate nanme="nlbr"/>

<xsl:call-tenplate nane="nl br"/>

</ xsl : f or - each- gr oup>

</ body>

</htm >

</ xsl:tenpl at e>

<xsl :tenpl ate nane="nl br">

<br/>

<xsl:text>

</ xsl:text>

</ xsl :tenpl at e>

</ xsl : styl esheet >

Question 2)
Enoncé de la question
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On désire gjouter dans lafeuille précédente |'affichage pour chaque famille de la valeur moyenne (en
euros) du stock. Les familles doivent étre ordonnées. L'ordre d'affichage sefait par rapport aux stocks
cumul és des produits du plus grand au plus petit.

On pourra utiliser les fonctions d'agrégation : sum et avg.
Solution de la question

<?xm version="1.0" encodi ng="i so-8859-1"7?>

<!-- Début de la feuille XSL -->

<xsl : styl esheet version="2.0" xmns:xsl="http://ww. w3. org/ 1999/

XSL/ Tr ansf or ni' >

<l-- On génére la sortie en format xhtm -->

<xsl : out put nethod="xhtm " indent="yes" encodi ng="i so-8859-1"
doct ype-public="-//WBC/ /DID XHTML 1.0 Transitional//EN'
doctype-systen¥"http://ww. w3. org/ TR/ xht m 1/ DTD/ xht m 1-
transitional.dtd"/>

<!-- le patron du noeud produits -->
<xsl:tenpl ate mat ch="produits">
<htm >

<body>

<xsl :for-each-group select="produit” group-by="@amlle">
<xsl:sort select="sum(current-group()/ @tock)" data-type="nunber"
order ="descendi ng"/ >
<xsl:text>Fam | le : </xsl:text><xsl:val ue-of select="current-
groupi ng- key()"/>
<xsl:text> ---- Val eur noyenne du stock : </xsl:text><xsl:val ue-
of select="avg(current-group()/(@tock * @rixUnitaire))"/>
<xsl :call-tenpl ate name="nl br"/>
<xsl :for-each select="current-group()">
<xsl :text>Produit : </xsl:text><xsl:val ue-of select="@on'/>,
<xsl:text> Prix : </xsl:text><xsl:value-of select="@rixUnitaire"/
>

<xsl :text> Stock : </xsl:text><xsl:val ue-of select="@tock"/>
<xsl :call-tenplate name="nl br"/>
</ xsl :for-each>
<xsl:call-tenplate nane="nl br"/>
<xsl:call-tenplate nane="nl br"/>
</ xsl : for-each-group>

</ body>

</htm >

</ xsl :tenpl at e>

<xsl :tenpl ate nane="nl br">

<br/>

<xsl:text>
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</ xsl :text>
</ xsl:tenpl at e>
</ xsl : styl esheet >

Question 3)

Enoncé de laquestion

On désire inclure la notion de langue. On passera en parametre la langue de I'utilisateur et |a sortie
sera présentée dans lalangue choisie.

On devracréer autant defichiers XML qu'il y adelangues. Tous ces fichiers auront le méme schéma.
IIs contiendront chacun les expressions utilisées dans la sortie traduite dans lalangue. Dansle fichier
XSL on utiliseralafonction document qui permettra de charger dans une variable globale |'arbre des
expressions et donc d'accéder aux différentes expressions a n'importe quel endroit de lafeuille XSL.

Rappel : Pour passer un paramétre dans laligne de commande, on écrit nomPar am=val Par am.

Solution de la question

<?xm version="1.0" encodi ng="i so-8859-1""?>

<!-- Début de la feuille XSL -->

<xsl : styl esheet version="2.0" xmns:xsl="http://ww.w3. org/ 1999/

XSL/ Tr ansf or m' >

<l-- On génere la sortie en format xhtm -->

<xsl : out put nethod="xhtm " indent="yes" encodi ng="i so-83859-1"
doct ype-public="-//WBC//DTD XHTM. 1.0 Transitional//EN'
doctype-systens"http://ww. w3. or g/ TR/ xht m 1/ DTD/ xht mi 1-
transitional.dtd"/>

<l-- récupération du paranetre de la langue. fr est l|la | angue par

défaut -->

<xsl : param name="1 angue" >f r </ xsl : par an

<!-- |le patron du noeud produits -->
<xsl:tenpl ate mat ch="produits">
<htm >
<head>
</ head>
<body>
<l-- chargenent du fichier des expressions dans |a | angue choisie

par |'utilisateur -->
<xsl : vari abl e nane="expressi ons"
sel ect ="docunent (concat (' produits-', $l angue,'.xm "))/
expressions"/ >
<xsl :for-each-group select="produit" group-by="@amlle">
<xsl:sort select="sum(current-group()/ @tock)" data-type="nunber"
order ="descendi ng"/ >
<xsl :val ue- of sel ect ="$expressi ons/ expressionf@d = "'FAMLLE ]"/
><xsl:text> : </xsl:text><xsl:val ue-of select="current-grouping-
key()"/>
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<xsl:text> </ xsl:text>
<xsl : val ue- of sel ect ="$expressi ons/expression[@d =
" VALEUR_MOYENNE_STOCK' ] "/ >
<xsl:text> : </xsl:text><xsl:val ue-of select="avg(current-
group()/ (@tock * @rixUnitaire))"/>
<xsl:call-tenpl ate name="nl br"/>
<xsl :for-each select="current-group()">
<xsl : val ue- of sel ect ="$expressi ons/expression[@d = 'PRODU T']"/
><xsl:text> : </xsl:text><xsl:val ue-of select="@on'/>,
<xsl :val ue- of sel ect ="$expressi ons/ expression[@d =
"PRI X_UNI TAIRE' ]"/><xsl:text> : </xsl:text><xsl:val ue-of
select="@rixUnitaire"/>,
<xsl :val ue- of sel ect ="$expressi ons/ expressionf@d = 'STOCK |"/
><xsl :text> : </xsl:text><xsl:val ue-of select="@&tock"/>
<xsl:call-tenplate nane="nlbr"/>
</ xsl :for-each>
<xsl:call-tenplate nanme="nl br"/>
<xsl:call-tenpl ate name="nlbr"/>
</ xsl : for-each-group>
</ body>
</htm >
</ xsl :tenpl at e>
<l-- | e patron nomme pour placer dans |la sortie |la balise <br/> et
un retour a la ligne -->
<xsl :tenpl ate nane="nl br">
<br/>
<xsl:text>
</ xsl :text>
</ xsl :tenpl at e>
</ xsl : styl esheet >

2 - Recherche de mots dans un texte

Enoncé:

Dans cet exercice, on travaille avec lefichier XML de laforme suivante :

<?xm version="1.0" encodi ng="i so-8859-1""?>

<t ext e>

<nmot Cl e>cl asse</ not C e>

<not C e>UML</ not Cl e>

<mot Cl e>attri but </ not Cl e>

<contenu>On appelle classe |a structure d un objet, c'est-a-
dire la déclaration de |'ensenble des entités qui conposeront un
objet. Un objet est donc "issu" d une classe, c'est |le produit
gui sort d un noule. En réalité on dit qu un objet est une

i nstanci ation d' une classe, c'est la raison pour |aquelle on
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pourra parler indifférement d objet ou d instance (éventuel |l enent
d' occurrence).
Une cl asse est conposee:

* d attributs: il s'agit des données, dont |es val eurs
représentent |'état de |'objet
* Les nethodes : il s'agit des opérations applicables aux objets

Si on définit la classe voiture, |es objets Peugeot 406,

Vol kswagen Gol f seront des instanciations de cette classe. Il
pourra éventuel | enent exister plusieurs objets Peugeot 406,

di fférenci és par |eur nunméro de série.

M eux, deux instanciations de classes pourront avoir tous |leurs
attributs égaux sans pour autant étre un seul et néne objet (c'est
la différence entre état et identité). Cest |le cas dans | e nonde
réel, deux T-shirts peuvent étre strictenent identique (avoir

|l e ménme état) et pourtant ils sont distincts (ils ont chacun

| eur identité propre). D ailleurs en | es nmélangeant il serait

I npossi bl e de | es distinguer...

Une cl asse se représente avec UML sous forne d' un rectangle divise
en trois sections. Le premier contient |le nomdonné a |a cl asse
(non souligné). Les attributs d une classe sont définis par un
nom un type (éventuel |l enent une val eur par défaut, c'est-a-dire
une val eur affectée a la propriété lors de |'instanciation) dans

| e second conpartinent. Les opérations sont répertori ées dans |le
troisiénme volet du rectangle.

</ cont enu>

</texte>

Question 1)

Enoncé de laquestion

Ecrire lafeuille XSL qui recoit en parametre un mot et qui affiche dans un fichier texte le nombre

d'occurences de ce mot dans le texte contenu dans |e noeud contenu.

On pourrasinspirer du code xsl qui suit :
<l-- | e patron nomme pour renplacer dans une chaine les retours a
la ligne par |la balise br -->
<xsl :tenpl ate nanme="nl Tobr" >
<xsl : param nane="string"/>
<xsl : choose>
<xsl :when test="contai ns($string,"'&#10;"')">
<xsl:call-tenpl ate name="tabToli">
<xsl :wi t h- param nane="stri ng" sel ect="substri ng-
before($string, ' &#10;"')"/>
</ xsl :call-tenpl at e>
<br/>
<xsl:call-tenpl ate name="nl Tobr">
<xsl : wi t h- param nane="stri ng" sel ect="substri ng-
after($string, "' &#10;')"/>
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</xsl:call-tenpl ate>
</ xsl : when>
<xsl : ot herw se>
<xsl:call-tenplate nane="tabToli">
<xsl :w t h- param nane="string" select="$string"/>
</xsl:call-tenpl ate>
</ xsl : ot herw se>
</ xsl : choose>
</ xsl:tenpl at e>
<l-- | e patron nomme pour renplacer dans une chaine |es
tabul ati ons par une série d' espaces insécables -->
<xsl :tenpl ate nane="tabToli">
<xsl : param name="string"/>
<xsl : choose>
<xsl :when test="contains($string,' &#9;"')">
<xsl :val ue-of sel ect="substring-before($string,’' &#9;")
out put - escapi ng="yes"/ >
<l-- &#160; est |le code ascii de |'espace insécable -->
&#160; &#160; &#160;
<xsl:call-tenplate nane="tabToli">
<xsl :w t h- param nanme="stri ng" sel ect="substri ng-
after($string,' &#9;"' )"/ >
</xsl:call-tenpl ate>
</ xsl : when>
<xsl : ot herw se>
<xsl : val ue- of sel ect="$string" di sabl e-out put-escapi ng="yes"/ >
</ xsl : ot herw se>
</ xsl : choose>
</ xsl :tenpl at e>

di sabl e-

Solution de la question

<?xm version="1.0" encodi ng="i so-8859-1"7>
<!-- Début de la feuille XSL -->
<xsl : styl esheet version="2.0" xm ns:xsl="http://ww.w3. org/ 1999/
XSL/ Tr ansf or ni' >
<xsl :out put nmethod="text" indent="yes" encodi ng="i so-8859-1"/>
<xsl : param nanme="not "/ >
<xsl:tenplate match="texte">
<xsl : choose>
<xsl:when test="$not = ''"><xsl:text>Vous devez préciser |e not
recherché dans la |ligne de commande not =??7?</xsl : t ext ></ xsl : when>
<xsl : ot herw se>
<xsl :variabl e nanme="nbCcc" >
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<xsl:cal |l -tenpl ate nanme="conpt er Cccurences" >
<xsl :wi t h- param nane="stri ng" sel ect ="upper-case(cont enu/
text())"/>
<xsl :w t h- param nane="not C e" sel ect =" upper-case($not)"/>
<xsl : wi t h- param nane="nbQcc" sel ect="0"/>
</xsl:call-tenpl ate>
</ xsl :vari abl e>
<xsl:text>Dans |l e texte ci-dessous, il y a </
xsl : t ext ><xsl : val ue- of sel ect ="$nbCcc"/> occurences du not
<xsl :val ue-of select="%not"/>
<xsl:text>
</ xsl : text>
<xsl : val ue-of select="contenu/text()"/>
</ xsl : ot herw se>
</ xsl : choose>
</ xsl : tenpl at e>
<l-- | e patron nomme pour conpter |e nonbre d occurences de notCd e
dans string -->
<xsl : tenpl at e nane="conpt er Cccur ences" >
<xsl : param name="string"/ >
<xsl : param nane="notC e"/ >
<xsl : param name="nbCcc"/ >
<xsl : choose>
<xsl :when test="contai ns($string, $notd e)">
<xsl:call-tenpl ate nanme="conpter Cccurences">
<xsl:w t h- param nane="string" sel ect="substring-after($string,
$nmotCl e)"/ >
<xsl:w t h-param nane="not Cl e" select="%$notC e"/>
<xsl :w t h- param nane="nbCcc" sel ect="$nbCcc + 1"/>
</xsl:call-tenpl ate>
</ xsl : when>
<xsl : ot herw se>
<xsl : val ue- of sel ect ="$nbCQcc"/>
</ xsl : ot herw se>
</ xsl : choose>
</ xsl:tenpl at e>
</ xsl : styl esheet >
Question 2)
Enoncé de la question
Ecrirelafeuille XSL qui affiche pour chaque mot-clé, le mot-clé et son nombre d'occurences dansle
texte. L'affichage se fera par ordre décroissant d'occurences.
Solution de la question
<?xm version="1.0" encodi ng="i so-8859-1""?>
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<!-- Début de la feuille XSL -->
<xsl : styl esheet version="2.0" xm ns:xsl="http://ww.w3. org/ 1999/
XSL/ Tr ansf or ni' >
<xsl :out put nmethod="text" indent="yes" encodi ng="i so-8859-1"/>
<xsl :tenplate match="texte">
<xsl :variabl e nane="t exte" select="contenu/text()"/>
<xsl : vari abl e nane="occurences">
<xsl:for-each select="notC e">
<xsl : el enment nanme="not">
<xsl:attribute nanme="Iibelle" select="text()"/>
<xsl :cal | -tenpl at e nanme="conpt er Cccur ences" >
<xsl:w t h-param nane="string" sel ect ="upper-case($texte)"/>
<xsl : wi t h- param nane="not C e" sel ect ="upper-case(text())"/>
<xsl : wi t h- param nane="nbQcc" sel ect="0"/>
</xsl:call-tenpl ate>
</ xsl : el ement >
</ xsl : for-each>
</ xsl :vari abl e>
<xsl : t ext >Fr éguences (par ordre décroissant) des différents nots-
clés dans le texte qui suit &#10; </ xsl:text>
<xsl : for-each sel ect ="$occurences/ not">
<xsl:sort select="text()" data-type="nunber" order="descendi ng"/>
<xsl:val ue-of select="@ibelle"/><xsl:text>: </
xsl :text><xsl:val ue-of select="text()"/><xsl:text>&#10; </
xsl :text>
</ xsl : for-each>
<xsl :text>&#10; </ xsl : text >
<xsl :val ue-of select="contenu/text()"/>
</ xsl :tenpl at e>
<!-- |e patron nomme pour conpter |e nonbre d' occurences de notCl e
dans string -->
<xsl : tenpl at e nane="conpt er Cccur ences" >
<xsl| : param nane="string"/>
<xsl : param name="notC e"/ >
<xsl : param nanme="nbCcc"/ >
<xsl : choose>
<xsl :when test="contains($string, $notC e)">
<xsl :call-tenpl at e nane="conpt er Cccur ences" >
<xsl:w t h-param nane="string" sel ect="substring-after($string,
$nmotCle)"/>
<xsl :w t h- param nane="not C e" select="$notC e"/ >
<xsl :w t h- param nane="nbCcc" sel ect="$nbCcc + 1"/>
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</xsl:call-tenpl ate>
</ xsl : when>
<xsl : ot herw se>
<xsl : val ue- of sel ect ="$nbCcc"/ >
</ xsl : ot herw se>
</ xsl : choose>
</ xsl :tenpl at e>
</ xsl : styl esheet >
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